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„Partidul cheamă pe toţi oamenii de litere şi de artă să abor-
deze in mod curajos, cu spirit inovator, temele contemporanei-
tâţii". Acesle cuvinte din raportul lui N. S. Hruşciov la Congre-
sul al XXII-lea al P.C.U.S. détermina orientarea foarte impor
tante a analizelor critice pe care le întreprindem asupra drama-
turgiei contemporane. Stabilind succesele şi lipsurile acesteia, 
trebuie să avem grijă ca experienţa dramatică acumulată de scri-
itori să servească drept bază căutărilor creatoare noi, luptei ac
tive pentru o dramaturgie de o înaltă tinută artistică, contempo-
rană în conţinut şi forma. 

Nu am pretenţia că pot înfăţişa un tablou complet, nici câ 
aş aşeza un just echilibru între aprecieri şi exemple ; aş vrea nu-

mai ca, ţinînd seamă de cîteva opère dramatice, să ridic unele 
problème privitoare la dezvoltarea actuală a dramaturgiei sovie-
tice. Nu sint noi aceste problème ; totuşi, mérita să intîrziem incă 
o data asupra lor, câci de rezolvarea lor depinde în mare mà-
sură creaţia scriitorilor dramatici. 

1 

Este bine ştiut că actorii obişnuiţi să-1 joace pe Gogol n-au vrut la început 
să-1 joace pe Ostrovski. La rîndul lor, actorii formaţi pe operele lui Ostrovski, 
au trecut anevoie la Cehov ; prijma montare a Pescărusului a suferit un 

eşec, cu toate că interpreţii erau talentaţi şi cu experientă. 
Gogol, Ostrovski şi Cehov trăiesc azi, în canştiinţa noastră, sub învelişul co-

mun al clasicităţii. li stimăm în égala măsură. Actorilor nici nu le trece prin minte 
să-i opună pe unii altora. Lucru firesc pentru oamenii de artă cu experienţa ideo-
logică şi estetică a culturii socialiste. 

Dar, folosindu-ne de avantajele noastre istorice, nu uităm oare procesele reale 
aie dezvoltării artei ? Nu prezentăm oare ca prea senină istoria dezvoltării artis-
tice ? Nu minimalizăm oare uneori importanta căutărilor creatoare care presupun 
descoperiri noi, adesea chiar reexaminarea (nu numai perfecţionarea !) elementelor 
ce ne sînt dinainte date ? 

Greşesc greu acei oameni de artă şi critici care socotesc că ploconirea epi-
gonică în faţa vechilor modèle este primejdioasă doar în arhitectură. In drama-
turgia teatrală şi cinematografică nu exista acceleratori ai inovatiilor, cum sînt 
metodele noi şi noile materiale din industria de constructie. Dar istoria nu bate 
pasul pe loc nici în domeniul nostru. Şi aici procesele de înnoire sînt tot atît de 
impetuoase, chiar dacă nu atît de vizibile, ca trecerea de la clădirile cu multe etaje 
ornate după stilul Parthenonului şi Vasili Blajenîi, la cartierele expérimentale 
din sud-vestul Mloscovei şi Palatul Congreselor de la Kremlin. în prima jumătate 

47 www.cimec.ro



a anului 1950, critica teatrală a depus eforturi serioase pentru afirmarea nucleului 
dramatic în piesă, luptând îmipotriva lipsei de conflict. Condamnînd eu hotărîre 
iieglijarea principiilor elementare aie dramaturgiei, critica sublinia că fără conflict 
nu poate exista dramă : confflictul détermina nu numai conţinutul. dar şi forma 
desfăşurării ei. Cu acest prilej, se punea de obicei în prim-plan cioenirea caraote-
relor care întruchipează diverse idei, interese şi năzuinţe ale oamenilor. Faimoasa 
expresie a lui Belinski „cioenirea caracterelor" intră în preferinţa noastră. In legă-
tură eu înfăţişarea dramaiturgică a omului, se cerea ca dezvăluirea caracterelor să 
aibă loc în acţiune, fără amestecul autorului. Se acorda o mare importanţă scoa-
terii în relief a persona jului : calea spre aceasta o vedeam în desfăşurarea acută 
a subiectului, în concentrarea evenimentelor şi împrejurărilor zugrăvite, în sinteti-
zarea limbajului pînă la esenţa aforistică. I>a anaiizarea construcţiei piesei se 
dezvolta inevitabil ideea necesităţii unei acţiuni încordate şi a unei coliziuni în 
fiecare scenă. Oînd se aprecia compoziţia, erau proclamate ca cerinţe de bază pre-
cizia şi claritatea subiectului, existenţa tradiţională a intrigii, a culminaţiei şi a 
deznodămîntului. 

Amintesc toate acestea nu pentru a purcede la o stupidă reexaminare a ade-
vărurilor afirmate ieri. Cuceririle teoretice ale criticii noastre, care s-a ridicat să 
apere drama în dramă, îşi păstrează şi astăzi vie însemnătatea. Nu este însă greu 
să ne dăm seama că unele din aceste principii, socotite pînă nu de mult drept 
obligatorii, sînt nesocotite în piesele actuale. Contribuie la aceasta nu numai 
tinerii începători, dar şi maeştrii ajunşi înţelepţi graţie experienţei. îi împinge pe 
această cale riscată o năzuinţă creatoare mai temeinică, deoarece are drept sprijin 
însăşi viaţa, nu o înfocare juvenilă sau o modă trecătoare. Şi dacă aşa stau lucru-
rile, este oare necesar să apărăm cu atîta înverşunare nişte prinoipii devenite 
astăzi discutabile ? 

In primul rînd, să nu uităm că nimeni, niciodată, nu poate planifica dina-
inte durata unor principii artistice. Apoi că, pe un teren năpădit de buruienile 
lipsei de conflict, nu ar fi fost cu putinţă căutările actuale. şi aceasta e esenţial. 
Ljpsa de conflict ar fi dénaturât in mod necesar calea căutărilor, a fi dénaturât 
conţinutul şi caracterul lor. Căci, una este reexaminarea unor principii în numele 
câut.ârii de forme noi, în numele cerinţei ca — în veridicitatea ei lipsită de com-
promisuri — dramaturgia sovietică să fie lucidă şi plină de inspiraţie, să vor-
bească despre contemporaneitate în mod contemporan. Şi alta, cu totul alta este 
renunţarea la legile dramaturgiei, la baza eficientei ei — conflietul — de dragul 
afirmării unor iluzorii, chiar dacă consolatoare, imagini aie vieţii. 

Trebuiau apărate principiile elementare care fac drama^dramă ; căci numai 
aşa literatura noastră dramatică putea, fără a se teme de oricît de cutezătoare 
câutări, să progreseze în calea ei spre dezvăluirea cea mai artistică a caracterului 
omului contemporan, a acţiunilor, gîndurilor şi sentimentelor lui. 

Ar fi fost o îndeletnicire sterilă să studiezi particularitătile dezvoltării con-
temporane a dramaturgiei sovietice constatînd doar că multe piese actuale nu 
seamănă în aspectul lor exterior cu celé scrise ieri. Adevărata inovaţie nu se limi-
tează la invenţii indiferente faţă de schimbările ce au loc în conţinutul vieţii. 
Cînd asemenea schiimbâri au loc, arta nu-şi poate nici ea păstra forţa ei vie, 
dacâ la rîndul ei nu se schiimbă. 

„Nu exercită oare caracterul obiectului nici o influenţă, fie ea cît de mică, 
asupra cercetării ? — scria Karl Marx. Adevărul nu include numai rezultatul, ci 
şi calea care duce spre el... Şi nu trebuie oare felul cercetării să se modifiée după 
obiect ? Cînd obiectul rîde, ea trebuie să fie serioasă, iar cînd obiectul este inco-
mod, ea trebuie să fie modestă". (Marx, Engels, Opère, vol. I, pag. 8, E.S.P.L.P.). 

Aceasta s-a spus despre o cercetare ştiintifică. Dar nu este, cred, nevoie să se 
demonstreze în mod special că şi perceperea artistică a lumii este subordonată ace-
loraşi legi. Odată cu schimbarile din viată şi sub influenta lor deterrninantă, au 
loc şi schimbări vizibile în dramaturgie. Se sohimbă temele şi conflictele, ritmul 
acţiunii dramatice şi formele participării autorului la desfăşurarea ei. Viaţa dez-
vâluie noi tipuri umane şi noi trăsături de caracter la tiipurile mai de mult cunos-
cute Nu ramîn pietrificate nici structurile subiectelor şi nu trebuie să căutăm în 
fiecare metodă nouă influenta lipsei de subiect. atît de la modă astăzi în Occident. 
Scenariul „Baladei soldatului" nu suferă, din punctul de vedere al acuitaţii subiec
tului, nici o comparaţie cu lucrările dramatice al căror temei îl constituie desfăşu-
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rarea rapidă şi dinamică a unei singure intrigi. Dar cine mai pune acum în cum-
pănă faptul că, fără a înfăţişa mari fapte eroice (primele secvente nu prezintă 
decît „povestea principale"), filmul dezvăluie eu mare profunzime izvoarele mo
rale şi psihologia erodsmului, forţa şi frumusetea caracterului omului sovietic ? 

Se poartă discuţii interesante în jurui problemei stilului în literatura con-
temporană, inclusiv în cea dramatică. La aceste discuţii scriitorii de teatru parti
cipa nu numai eu articole în presa de specialitate, ci şi eu lucràrile lor, în care 
se reflectă procesele îmbogăţirii limbii vii, contemporane. 

Pe scurt, căutările, schimibările ating toate domeniile creaţiei dramatice. Ele 
nu pot fi îneadrate într-o singură formula matematică ; la diferiţi dramaturgi ele 
se manifesta în mod divers. 

Se ştie că înnoirile contemporane îşi au adversarii lor. Deseori, f ără voie ; 
pentru că nu se opun îninoirilor doar traditionalistii, cei ce considéra mantaua lui 
Gogol drept unicul vesmônt al artei ruse, ci şi unii adepţi ai formei moderne, cei 
ce înţeleg această forma în mod liniar şi plat, ca pe o simplă reproducere a unor 
aspecte exterioare aie epocii. Pretinzîndu-se inovatori curajosi, ei riscă să devina 
nişte dogmatici de rînd ; dezvoltarea exagerată, unilaterală, a unei arte, transfor-
marea ei într-o unică trăsătură obligatorie a contemporaneităţii pot să ducâ lesne 
la nivelarea creaţiei artistice. Şi cine şţie dacă, în spatede simpiificării problemei 
formei contemporane, nu stă ascuns, neexprimat, poate ohiar inconştient, dorul de 
a avea la îndemînă un cod de norme estetice, care să înlocuiască căutările chinui-
toare şi care să transforme creaţia într-o plimbare oomodă, pe drumuri presarate 
eu nenumârate indicatoare. 

Exagerarea unei tendinţe în dauna celorlalte este periculoasă şi din punctul 
de vedere al receptării estetice a artei. Cînd omul se hrăneşte eu bomboane, el 
încetează să-şi mai dea seama de dulceaţsa lor. Să ne imaginăm un tablou impo-
sibil : toate muzele au hotàrît într-o bună zi să fie lirice. Ar putea oare corul lor 
pe o singură voce să ne dezvăluie farmecuil freamătului liric ? Ca să putem apre-
cia originalitatea unui speotacol dinamic, sufletul nostru trebuie să fie receptiv şi 
la arta filozofică şi calma, a cărei fortă constă în detaiiul psihologic, în redarea 
subtilă a unor sentimente abia vizibile şi a unor atari sufleteşti de mare sensibi-
litate. Bucuria prilejuită de o comédie veseJă se manifesta în sufletul omului ală-
turi de emoţia grav tumultuoasă isoată de tragédie ; şi aceste sentimente atît de 
diferite nu se mulţumesc să coexiste, ci se împletesc strîns, unui scoţînd în relief 
frumuseţea originală a celuilalt. Arta adevărată îmbrătişează toate necesităţile 
spirituale ale omului. Varietatea şi nivelui acestor necesităti se vor dezvolta pe 
măsura înfloririi personalitătii lui, în condiţiiile treeerii la comunism. 

Din aceste legi générale aie dezvoltării artistice a societătii sovietice se poate 
trage o concluzie de mare însemnătate pentru dramaturgia contemporană. Nâzu-
inţa spre inovaţie nu se limitează la un singur stil care să domine literatura dra-
matică şi oare să treacă drept cei mai contemporan. Abordarea curajoasă, inova-
toare, a temelor contemporaneitătii nu va îngusta, ci va lărgi varietatea artistică 
şi bogăţia dramaturgiei. Astăzi este vorba să activizăm căutările creatoare în toate 
direcţiile, utilizînd toate posibilităţile pe care ni le oferă realismul socialist. 

Socialismul, epoca construirii comunismului deschid posibilităţi nelimitate 
pentru înflorirea personalităţii, pentru exprimarea ei creatoare. Pe această bază 
se dezvoltă arta, unitară prin ţelul comunist pe care-1 urtmăreşte, dar variată în 
manifestările sale artistice, în căutările creatoare aie stilului şi formei. Astfel stau 
lucrurile astăzi. Astfel vor sta şi màine. Numai că bogăţia artistică şi varietatea 
artei realismului socialist vor cunoaşte atunci o dezvoltare şi mai olocotitoare. In 
piesele unui dramaturg vom vedea un mozaic policrom de scene, eu secvenţe cine-
matografice, eu o acţiune cresoînd într-un ritm impetuos ; un ait dramaturg ne 
va cuceri prin subtilitatea şi pătrunderea delicată a cercetărilor sale psihologice ; 
un altul ne va emoţiona prin romantismul eroilor lui, prin incandescenţa pasiu-
nilor ; un altul va descoperi ceva nou în piesa de camera, convingătoare prin oa-
racterul său concret, prin amănuntele luate din viată. 

Arta contemporană nu poate fi monoformă. Spre ea duc fedurite căi. Şi pe 
toate aceste căi, luminate de adevărul vieţii, de ţelul ideologic al constructorilor 
lumii noi, omul de artă poate să găsească noul, să fie eu adevărat contemporan. 
Lipsa de contemporaneitate începe numai acolo unde, în loeul căutărilor creatoare, 
se aşază repetirea lenevoasă a etapei depăşite. 
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A pariţia, pe seenele Uniunii Sovietice, a piesei Faust şi moartea a dramatur-
gului ucrainean Alexandr Levada a coincis cu primele zboruri cosmice aie 
omului. De data aceasta, viaţa a ajuns repede din urmă fantezia seriitoru-

lui, oferind un material bogat pantru compararea faptelor din realitate cu cele 
imagina te. 

Tovarăşii ucraineni mi-au povestit că, după zborurile lui Iuri Gagarin şi 
Gherman Titov, unii oameni de teatru s-au gîndit să introducă unede transformări 
în piesa Faust şi moartea. Amatorii de veridicitate fotografică au fost descumpă-
niţi de faptul cà în timp ce primul zbor al omului sovietic în cosmos a reuşit, eroul 
piesei, Iaroslav, moare în zbor şi numai cel de-al doilea cosmonaut, Roman, 
învinge. 

Asemenea descumpăniri şi asemenea transformai! ar fi fost firesti dacă piesa 
lui Levada ar fi fost o întuneoată operă despre pieirea unui om cutezător şi ar fi 
fost scrisă, de pildă, de pe poziţiile Irinei, sotia lui Iaroslav. 

Irina este pictor. Ea lucrează la tabloul „Destrămarea formelor în spaţiul 
cosmic". Iaroslav defineste în felul acesta conţinutul şi spiritul tabloului : 

Eu altfel as numi tabloul... Văd 
O spaima tainică ascunsă-în el, 
O hotărîre luată-n chinul nevoinţei 
Şi freamătu-ndoielilor amare ; 
Vad saltul disperat, fără elanuri, 
în tristul hău şi prea întunecat... 

Şi în lucrarea Irinei — ca şi în piesă — este vorba de un anume eroism. De 
un eroism otrăvit de o spaimă tainică.De aici şi „hotaiûrea luată-n chinul nevoin-
ţei" şi „freamatu-ndoielilor amare". Aotul de eroismi săvîrşit de om într-o atare 
stare de spirit e un act lipsit de elanul bucuriei, un sait disperat în bezna tristă 
şi întunecata... 

Dramaturgul a găsit pentru eroul său cuvintele precise care să determine 
concepţia individualistă a eroismului şi urmările ei psihoiogice. In opozitie cu 
eroul tabloului pictat de Irina. Iaroslav simte necontenit legătura indisolubilă cu 
poporul ; aceasta-i dă puterea de a fi linistit, plin de bărbătie în dipele încercării 
hotărîtoare. Piesa lui A. Levada afirmă optimisniui, voinţa, caracterul ferm, victo-
rios, al acţiunii omului sovietic. In aceasta constă marele ei adevăr, care nu poate 
fi încorsetat în raţionamentele privitoare la gradul de precizie cu care dramaturgul 
a intuit amănuntele primelor zboruri cosmice, la măsura în care Iaroslav seamanà 
cu Gagarin. Faust şi moartea nu este „o piesa de productie", avînd ca temă cuce-
rirea cosmosului, ci o drama filozofică în care fenomenele particulare sînt gene-
ralizate, care se apleacă înainte de toate asupra analizei motivelor ideologice şi 
morale ce stau la baza acţiunilor oamenilor, asupra dezvăluirii „vieţii spiritului 
omenesc". Départe de a se voi copia faptelor concrete aie pregătirii şi organizării 
zborurilor cosmice, conflictul ei vizează un răsunet mai larg. 

Cele spuse se refera înainte de toate la docnirea dintre Iaroslav şi Vadini. 
Intr-o măsură oarecare, Vadim este o figura romantică (aşa precum întreaga 

piesă este romantică). El nu face aşadar parte din categoria sceleratilor sută la 
sută, obisnuiţi în vechea dramă ; el nu seamănă nici cu sabotorii din piesele 
anilor 30 ; nu săvîrşeşte cu premeditare crime care să ducă la accidentul de pe 
nava cosmică. Şi totuşi, el este vinovait de moartea tragică a lui Iaroslav. 

Dramaturgul a găsit în aoeastă privintă o foarte interesantă întorsătură. 
Mecanotropul créât de Vadim îndeplineşte nu numai ordinele ce-i sînt transmise 
direct de creatoru! şi stăpînul său, ci-i surprinde şi dorintede neexprimate, chiar 
cele slab conturate, cele lase ; asa fiind, el acţionează astfel încît şi acestea par a 
fi indicaţii... Mecanotropul actionează cu precizia liniară, automata, a robotului si 
dezvăluie pe depiin caracterui lui Vadim, toate „tainele" şi toate „dorintele" 
ascunse în el. 
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Dramaturgul judecă nu numai faptele, ci şi gîndurile lui Vadim. Vadim 
munceşte încordat şi stăruitor, şi doar făcînd curte Irinei îşi trădează prietenul. El 
nu este însă liber de invidie. Chiar dacă şi-o frînează, aceasta mocneşte totuşi în 
el. El nu este liber nici de egocentrism, deşi lucrează pe frontul cel mai înaintat 
al celei mai înaintate ştiinţe a lumii, fiind ocupat eu lucruri care cer unitatea 
deplină şi colaborarea tuturor membrilor colectivului ştiintific. 

Relaţiile umane şi respectul reciproc între oameni : „omul îi este omului 
prieten, tovarăş şi fraie" — acesta este unui din principiile etice aie codului 
moral al constructorului comunismului. Vadim nu se ridică pînă la înălţimea 
aeestui principiu. Egoeentrismul sau, ascuns undeva în adîncurile sufletului, îl 
împiedică să socotească Victoria lui Iaroslav drept propria sa viotorie. El se pre-
tinde prieten al lui Iaroslav, dar nu doreste Victoria lui Iaroslav. Mai mult decît 
atît ; un eşec al prietenului nu 1-ar fi axnărît, dimpotrivă, 1-ar fi bucurat — chiar 
dacă în taină, chiar dacă fără să şi-o mărturisească sie însuşi, dar 1-ar fi bucurat. 
Gîndul acesta josnic, Mecanotropus 1-a citit şi 1-a dezvoltat ; apoi, trăgînd con-
cluziile, a acţionat. 

In condiţiile contemporane, se întâlmplă uneori ca tehnica noua a secolului 
comunist să fie creată de oameni care, din punot de vedere moral, nu au ajuns 
încă la înălţimea propriei lor opère. Ràmînerea în urmă a conştiinţei faţă de exis-
tenţă, despre care s-a vorbit atât de mult în trecut, se confirma şi azi, deşi, la noi, 
Sna făcut atât de mult pentru ridicarea conştiintei. Iar această rămînere în urmă 
poate căpăta, în anumiite împrejurări, un caraoter neobişnuit de dramatic : omul 
contemporan e înzestrat eu multă forţă şi mu'lte depind în viaţă de felul cum o 
foloseste. Cînd gînduri necurate se interferează eu opera curată a cercetărilor ştiin-
ţifice contemiporane, efeotele pot fi inimaginabile. 

Se înţelege că nu este vorba despre nişte lecţii pe care piesa le-ar da nemij-
locit creatorilor de nave cosmice. Ideea piesei, repet, are un sens mult mai larg. 
Faptul că dramaturgul dezvoltă problema zborurilor cosmice ascute această idee. 
Aici, totul este mult mai dramatic, mai reliefat ; confJictul poate dobîndi o culmi
na t e deosebit de grava. Dar vina spirituală a unui cercetător în domeniul ştiinţe-
lor naturii, de pildă, care, dintr-un sentiment de invidie şi rivalitate, a ascuns 
faţă de tovarăşii săi de ştiinţă o nouă deseoperire a laboratorului său, şi în felul 
acesta a ţinut în loc frontul general al cercetărilor ştiinţifice, nu este mai mică. 
La fel, de pildă, vina unui muncitor care observa nişte greşeli într-o eonstrucţie 
şi le trece sub tăcere ca să nunsi supere şefii direcţi printr-o critică imiprudentă. 
Oamenii nu mor în asemenea împrejurări, dar suferă opera noastră comună, iar 
de ea depind şi viaţa şi fericirea oamenilor. 

Caracterul contemporan al piesei Faust şi moartea este déterminât nu numai 
de ideea sa principale, ci şi de anumite procedee, cum ar fi îmbinarea monoloage-
lor interioare eu rostirea deschisă. Diraimaturgul reuseste astfel să redea, în unele 
scene, înaltul nivel de intelectualitate, încordarea vietii lăuntrice, pasiunea crea-
toare a oamenilor care cercetează domenii neexplorate încă. 

Dar în piesa lui A. Levada exista, pe lîngă luoruri originale, şi unele clişee, 
uneori atât de descurajante încît ràmâi pur şi simplu uimit cînd le întîlneşti ală-
turi de episoade, monoioage si dialoguri ce pulsează de ideea vie contemporană. 

Deosebit de nereuşită este filtrarea esentei romantice în eroi. Neândoios, dra
maturgul nu are suficienta abilitate în a descoperi elementele înăltătoare în lucru-
rile simple. De îndată ce începe „să-şi înalte" eroii preferati deasupra obişnuitului 
cotidian, el cade prizonier vechii drame romantice : în monoloagele şi dialogurile înăl-
ţătoare ale eroilor, piesa despre cosmonaut prinde să sune ca una scrisă la înce-
putul secolului al XIX-lea. 

E adevărat că aprecierea definitivă a stilukii, fără studierea originalului, este 
mai dificilă. Dar acum nu este vorba despre împărţirea răspunderii între autor şi 
traducător, ci despre principiile, procedeele şi contradictiile interne aie acelei piese 
care, apărută în revista „Teatr", a devenit un bun al teatrului rus. 

E izbitor că tonul sublimului se obtine adesea prin stilizarea limbii, prin 
arhaizarea ei artificială. 
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Iată. de pildă, cum se exprima îndrăgostitul Roman, eel ce va zbura după 
Iaroslav în cosmos : 

O satelit ! ce pururi nou în ceruri 
Pluteşti, fii-în spaţii tuturora crainic 
Şi despre doua inimi ce-n iubire-s 
încinse, povesteşte... 

Şi iată replica iubitei lui, Svetlana : 
Iaroslav ! O, muta de uimire 
Smeritâ la picioare i-aş cădea. 

Evident, versurile într-o dramă filozofică tin de o anume convenţie proprie, 
ce nu poate fi opusă criteriilor stilistice aie prozei cotidiene. Totiuşi, exemplele înfă-
ţişate dezvăluie, mi se pare, limpede şi fără o altă analiză, neajunsurile piesei : 
stilul şi lexicul replicilor citate pot isca doar confuzie în mintea actorului ; dato-
rită lor, canavaua dramatică, ce schiţează caracterele, capătă o nestabilitate din-
colo de care începe lipsa de forma şi de contur. Eclectismul îmbinărilor neaştep-
tate, care dau cuvintelor despre satelit nuanta emfatică proprie stilului tragediilor 
clasice, subminează adevărul caracterelor. 

Monoloagele şi dialogurile personajelor abundă de expresii ca : „stele nemai-
întâlnite", „afunduri de nepătruns", „daruri scumpe"... îmbinările banale de cuvinte, 
poncifele stilistice distonează strident ou construcţia generală a piesei, a cărei 
temă este omul contemporain. 

Uneori, îmbinarea termenilor noi eu formule arhaizante dobîndeşte o nota 
parodistică : 

SVETLANA — Sxntem, deci, unde ? în ceruri ? Pe pămînt ? 
ROMAN — Răspvmd precis ca astrofizician : 

în ionosfera rozelor nădejdi, 
în galaxia Dragostei prea'nalte 
în constelaţia jarului din inimi... 

Ionosfera şi astrofizicianul, alături de „jarul din inimi" şi „rozele nădejdi" 
— e tare ! Autorul şi traducàtorul ne pot răspunde : sont vorbe rostite mai în 
glumă, mai în serios, de doi îndragostiti... Nu tăgăduiesc că, în asemenea împre-
jurări, precizia şi claritatea pot părea pedantism. Dar şi utilizarea mai în gluma, 
mai în serios a expresiilor emfatice trebuie să aibă la eroii romantici ai zilelor 
noastre o tonalitate contemporană, naturală. Care, aici, lipseşte. 

Este semnificativ că dialogurile dintre Irina si Vadim, pe care autorul îi 
„coboară", sînt proaspete ca structura stilistică, nu cad prada formulelor „sublime". 
Ceea ce adevereşte încă o data faptul că dramaturgul nu se află incă în posesia 
secretelor stilului romantic de azi. Inveşmîntîndu-şi eroii în hlamida romantismu-
lui, el introduce în piesă elemente ce vin în contradicţie eu tema şi forma ei con-
temporana. Trebuie să spunem însă, nu pentru a-1 consola pe dramaturg, care a 
cutezat să atace un domeniu dificil, ci de dragul adevărului istoric, că sarcina 
neômplinita de A. Levada nu este împlinită nici de alţi mulţi scriitori : crearea 
dramei eroice în care elementul patetic să fie surprins în celé mai simple lucruri 
ràmîne sarcina cea mai actuală a dramaturgiei de azi. 

Cu toate lipsurile, Faust şi moartea rămîne o lucrare interesanta : ea se 
încadrează în curentul principal de căutări creatoare aie dramaturgilor contem-
porani. Este o piesă instructivă, şi prin ceea ce descoperă pe iplan literar, şi prin 
sentimentul viu al conternporaneitătii care o animă, şi prin lipsurile ce se fac 
simţite acolo unde inerţia vechiului slăbeşte energia căutărilor. 

(Sftrşitul tn nr. viitor) 
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